

北林区：“5G技术+智慧农业”跑出春耕“加速度”

文/摄 董新英 田玉

沃野春潮涌，播种正当时。随着气温回升，春耕工作已经陆续展开，北林区的广大农户正抢抓农时，利用科技化手段，加快推进春耕播程，一幅幅“科技春耕”图徐徐展开。

走进北林区国家区域性良种繁育基地的智能温室大棚，几台电动智能播种机和电动覆土机正在进行标准化水稻播种作业。相较于以往的人工播种，机械化操作可以确保播量准确、无漏播、聚堆，覆土厚薄一致，到边到角，覆盖严密，一次播种可保苗全苗壮。“以前一天只能播一床种子，现在用机械一天能播三床，非常先进，土的薄厚都可以调。”北林区秦家镇民安村农民陆金发高兴地说。

北林区有着“中国寒地香米之乡”的美誉。在这座现代化棚室里，除了有智能覆土机、播种机这样的“科技好帮手”，还有智能化的设备管理秧苗长势，电子显示屏可以实时显示监测到的温度、湿度、光照、土壤的酸碱度值和微量元素等数据信息，再通过智能调控风控系统、采光系统、喷淋系统，就能高效快捷地管理大棚，使大棚里的秧苗茁壮成长。绥化市盛昌种子繁育有限公司高级农艺师卢国臣向记者介绍：“这座现代化大棚通过‘5G技术+智慧农业’，可以实现智能化管理，秧苗好基本上预示着一半的丰收。现在土壤温度达到了18摄氏度以上，土壤湿度26%，如果温度湿度数值不合适，我们就及时调整。”

据了解，今年，北林区水稻播种面积达104万亩。目前，全区5万多栋标准化大棚的水稻播种工作已全面展开，4月20日播种结束，进入秧苗管理阶段。



机械化作业



智慧化大棚



小菜园里种大蒜 庭院经济添活力

本报讯(马明舒 段旭涵)近年来，海化市前进镇永安村在海伦市城管局派驻永安村工作队的积极推动下，大力发展庭院经济，引导村民利用房前屋后的小园种植大蒜，为乡村经济发展注入新活力。

近日，笔者走进永安村，村民们正与驻村工作队队员一起在自家小院里忙碌着。松土、施肥、栽种蒜种，每个步骤都有条不紊地进行着。村民们干劲十足，脸上洋溢着对丰收的期待。

据了解，按照2024年的市场行情和预计产量，参与庭院种植大蒜的村民每户有望增收1500元。村民王桂珍今年是第五年种植大蒜，去年在工作队的帮助下，通过种植大蒜实现了4万元的增收。她告诉记者：现在栽大蒜可挣钱了，以前我们都种点茄子、豆角、黄瓜、辣椒啥的，后来驻村干部来了，帮助我们谋划小菜园经济，为永安村村民提供稳定的销售渠道，这无疑给村民们吃下了“定心丸”，使我们

能够毫无顾虑地全身心投入大蒜种植中。前进镇永安村第一书记王爱民说：“经过工作队和村‘两委’研究决定，利用永安村的地理优势，我们研究决定，前永安种植糖蒜，后永安种植黏玉米，现在我们前永安的糖蒜、后永安的黏玉米已经形成一村一品，形成了特色，未来我们还要进一步结合永安村实际特点，引导村民发展特色农业，通过特色农业、定制农业，实现百姓增收，用菜篮子鼓起村民的钱袋子。”

谷雨植树添新绿 警徽闪耀护家园

文/摄 徐先红



谷雨时节催新绿，警徽闪耀护家园。4月20日，绥化市公安局北林分局辅警中心组织参加了一场义务植树活动，以实际行动为大地披上新装，守护黑土地生态安全。

植树活动当天，辅警中心民警辅警早早来到北林区五营乡赵福太屯植树现场，他们拿起铁锹、水桶等工具，干劲十足地加入到植树队伍中。按照植树规范流程，大家扶苗、培土、踩实，每一个环节都认真细致，确保每一棵树苗都能茁壮成长。植树过程中，大家还相互交流植树技巧和环保知识，现场氛围热烈而融洽。

“植树造林不仅能美化环境，还能改善生态，为家乡的绿化出一份力，我觉得特别有意义。”辅警宋家富一边培土，一边笑着说。此次植树活动共栽植树苗1500余棵。

下一步，辅警中心将以开展义务植树等活动为契机，深入践行绥化市公安局“三爱”精神，坚持“五观”引领，进一步增强绿色发展理念和全民生态环保意识，把“爱人民、爱公安、爱绥化”的誓言镌刻在绿水青山间。

市法院召开知识产权司法保护工作新闻发布会

本报讯(全媒体记者 陈俊杉)4月21日，市中级人民法院召开知识产权司法保护工作新闻发布会。会上发布了知识产权司法保护状况白皮书及4起典型案例。

据介绍，2024年，市法院深入学习贯彻党的二十届三中全会精神与习近平总书记致世界知识产权大会的贺信精神，切实增强做好新时代知识产权工作的责任感和使命感，紧紧围绕省市和上级法院关于知识产权工作的战略部署，充分发挥司法保护职能作用，做深做实为大局服务、为人民司法。聚焦质量、效率、效果有机统一，依法公正高效审理各类知识产权案件，平等保护各类市场主体的合法权益，努力为新质生产力的培育和发展提供优质高效的知识产权司法服务与保障，营造全社会尊重、保护知识产权的良好氛围，助力打造市场化法治化国际化营商环境，为推动全市经济社会高质量发展作出了新的贡献。

2020年至2023年，全市两级法院受理的知识产权案件呈

现逐年大幅上升的趋势，2024年，随着诉前调解等社会治理工作的开展收案数量降幅明显。2024年，绥化市两级法院共受理各类知识产权案件20件，同比下降87.65%，审结20件，结案率100%，平均结案天数为33.45天，上诉率、申诉申请再审率均为0，审判质量与审判效率进一步提升，持续保持案件收结的良性循环。另外，通过人民法院调解平台成功调解知识产权案件118件，矛盾纠纷实现实质性化解。

下一步，市法院将准确把握新时代新发展阶段知识产权审判工作面临的新形势新任务，以加强知识产权司法保护为抓手，以发展新质生产力、增强品牌竞争力、提升文化软实力、激活区域新动力、增添经济新活力为目标，切实发挥知识产权审判工作在支持全面创新、促进产业转型升级、服务优化营商环境、促进高质量发展等方面的重要作用，为持续优化法治化营商环境提供坚实司法保障，为助推更高层次的平安绥化、法治绥化建设贡献司法力量。

重塑从“田间”到“餐桌”新业态

(上接第一版)庆安推广“定制农业”，不但顺应高端化需求趋势，还有效推动农产品从“以产定销”转向“按需定产”、从“标准化”到“个性化”转变。

同样位于庆安的双洁米业抓住高校食品安全需求，与北京高校食品原材料联合采购中心合作，在庆安县为清华大学等高校建设绿色食品基地，主要选择庆源34、苗稻2等优质大粒品种和龙庆稻8优质小粒品种，由双洁米业按照供应标准要求托管经营，为清华大学、中国地质大学等高校职工和食堂常年定制优质大米5000吨以上；绿都源米业按照华润五丰、益海嘉里、北大荒、大润发等固定供应商要求，定制“十月稻田”“东北寒地大米”“东北大米”“芸尚有机大米长粒香”“北国有机稻香米”等不同品质需求大米，定制专品优质大米7万吨；大晟金秋、唯田科技、亿丰农业定制专品鲜食玉米5万亩。

发展定制农业，不但要让农产品“卖得好”，还要实打实地让农民腰包鼓起来、富起来。为此，庆安不断健全完善联农带农利益联接机制，通过发展“基地+农户”的模式，直接增加农民的经营性收入，并鼓励有市场、有渠道的农民发

展定制农业，增加创业收入。同时，不断发展定制农业和周边产业不断增加的务工需求，促进农民就近就地务工，进一步实现了多渠道增加农民收入，让农民更多分享定制农业带来的增值收益。

发展乡农户农民马学民，这几天正趁着晴好天气，忙着备春耕，他说：“今年我想扩大种植面积，严格按客户定制要求的有机种植标准去种粮，不让用的肥坚决不能用。通过定制农业，我感觉最大的实惠就是卖粮不难了，不用像以往那样自己张罗卖粮，并且收购价格比市场价格每斤还贵了5分钱。”

庆安定制农业实现了“农民耕种不慌、增收不愁，企业定制生产，消费者放心消费”愿望。

庆安县委书记仇文会表示，庆安定制农业重构土地与餐桌的连接方式，经历了从“种什么卖什么”到“要什么种什么”的华丽转变，将进一步探索定制农业发展模式，做实做优定制农业，以更加精准的措施推动定制农业质量提升、规模增长、效益增加，加快传统农业向现代农业转型升级。

注销公告

庆安县万邦社工服务中心，因一直难以开展活动，无法继续经营，经研究决定注销。

法定代表人：张显峰，统一社会信用代码：52231224MJOA439306；
办公地址：黑龙江省绥化市庆安县众鑫名苑二期7号楼S5；
业务主管单位：庆安县民政局
望社会各界周知，特此公告。

庆安县万邦社工服务中心
2025年4月22日

“穿越古今 阅见绥化”



4月23日第三十个世界读书日来临之际，我市举办“穿越古今 阅见绥化”阅读体验活动，进一步营造浓厚的全民阅读氛围，丰富市民的业余文化生活。

上图为4月20日，家长与孩子和人民广场一起参加拼贴诗活动。左图为4月20日，市民在人民广场参加阅读集卡活动。
全媒体记者 刘华鹏 摄